I. Olyan n kitevot kell keresniink, amelyre
(1) 1,968 - 10™ < 2™ < 1,969 - 10™,
ahol m = 3, természetes szam. Innen, mivel a lg x fliggvény szigorian monoton névekvé,

m+1g 1,968 < n-lg 2 < m + lg 1,969,
(2) 0,29395 < n - 0,301 03 — m < 0,294 25.

(Az also korlatot az iskolai 0 fliggvénytablazat 0,2940 mantissza adatabol képeztiik, tudva, hogy kerekitett, hasonloan
a fels6 korlatot 0,2942-b6l; lg 2-nek 5 tizedesre kerekitett értékét pedig a lg 1024 = Ig 2'° = 10 1g 2 = 3,0103 adatabol.)
A feladat allitasa szerint m > 2% = 2% = 256, emiatt

n-0,30103 > m > 256,
256
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azaz n = 851. Marmost n = 851 esetén n - 0,301 03 = 256,176 53, tehat 2" logaritmusaban a mantissza 0,176 53, kisebb
a (2)-beli also korlatnal. A megoldéast n = 851 koézelében keresve, addig kell névelniink n-et, amig a mantissza eleget
tesz (2)-nek. n = 852 esetén 0,176 53 + 0,301 03 = 0,477 56-ra névekszik, és ez mar sok. A mantissza ugy csokken, hogy
ha n-et 3-mal noveljiik, hiszen igy a hatvany logaritmusa

3-0,30103 =0,90309 =1 — 0,096 91

értékkel novekszik, a mantissza 0,096 91-del csokken (ha ti. nagyobb volt ennél). Igy 855-re novelve n-et, a mantissza
0,38065, n = 858 esetén pedig 0,283 74, ami mar majdnem megfelels, de ismét kevés. Kis novelést ériink el n-nek
10-zel val6 novelésével, hiszen lattuk, hogy 2'° mantisszaja 0,0103. Igy (2)-nek eleget tevé mantisszat kapunk:

868 - 0,301 03 — 261 = 0,294 04.

II. Ez azonban még nem biztositja, hogy az n = 868-as kitevs (1)-nek is eleget tesz. Valoban, (2)-ben a kozéps6
tag pontossaga a 868-cal valé szorzés sordn lényegesen romlik. Ellenérzésiil hasznalhatunk hétjegyd logaritmustablat,
vagy 25%% elegendd szamu kezdd jegyének kiszamitasaval ellendrizhetjiik eredményiinket. Az utobbi torténhet pl. a
kovetkez6 lépésekben:

213 = 8.1024 = 8192, 214 = 9. 213 = 16384,
227 = 213 . 914 — 134217728,
18014396... < 2% = (227)? < 18014400. ..
32451846 .. < 2198 = (254)2 < 32451861 ..
10531223... < 2216 = (2108)2 < 10531233...
21062446... < 2217 =2.2%16 < 21062466. ..
44362663 ... < 243 = (217)% < 44362748 . ..
19680458 ... < 2808 = (2%3%)? < 196 80535...

A negyedik 1épést6l kezdve 8 jegyre lefelé és folfelé kerekitettiik a szorzatokat. Ezek szerint az n = 868 kitevs eleget
tesz (1)-nek.

Megjegyzések. 1. Ha nem hasznaltuk volna fel a feladat m > 256 kozlését, akkor eljarasunkat a 851, 852, ... kitevék
helyett az 1, 2, ... sorozattal végezve belathattuk volna, hogy az n = 868 kitevs az els6, melyre 2™ els6 jegyei 1968. ..

2. Azt, hogy a (2) egyenl6tlenség a képezésébdl eredd pontatlansagok ellenére jo eredményre vezetett, az a szerencsés
koriilmény magyarazza, hogy lg 2 értéke 7 tizedesre is az ott hasznalt érték: 0,301 0300 (10 jegyre pedig 0,301 029 9957).
Az ellendrzést viszont nehezitette, hogy 28%-ban az elsirt 1, 9, 6, 8 jegyeket 0 koveti.



